
Scenariusz lekcji języka polskiego w klasie V 
 

Temat lekcji: Losy tajemniczego miasta. 
 
Zajęcia dwugodzinne 
 
Cele operacyjne – uczeń: 

� ustala kolejność wydarzeń w poznanym tekście 
� układa opis miasta 
� opisuje postać na podstawie tekstu literackiego 
� wskazuje elementy świata przedstawionego w utworze literackim 
� czyta ze zrozumieniem tekst 
� odczytuje mapkę miasta 
� dokonuje samooceny 

 
Materiały dydaktyczne: 

• tekst w podręczniku „Miasto na dnie morskim” 
• fragment legendy „O zatopionej Winecie” (w: „W krainie Gryfitów” – Podania i legendy 

Pomorza Zachodniego 
• turystyczny plan Wolina 
• encyklopedia 
• prace plastyczne wykonane przez dzieci 
• papier 
• pisaki 
• słowniki ortograficzne 

 
Metody pracy: praca z tekstem literackim oraz z planem miasta 



Forma pracy: grupowa 
 
 

 
L.p. 

 
Etapy lekcji 

 

 
Działania uczniów 

 
Działania nauczyciela 

 
Uwagi 

 
 
1. 

 
 
Zaangażowanie 

o Swobodnie wypowiadają 
się na temat przeczytanego  
tekstu (zadanie domowe). 

o Przydzielają role w grupie. 

o Przedstawia cele 
lekcji. 

o Zapisuje temat lekcji 
na tablicy. 

o Dzieli klasę na grupy. 
o Przypomina zasady 

współpracy w grupie. 
o Podaje kryteria oceny 

pracy w grupie. 
o Rozdaje zadania i 

materiały pomocnicze. 

Załącznik nr 1 
Załącznik nr 2 
Załącznik nr 3 
Załącznik nr 4 
Załącznik nr 5 
Załącznik nr 6 
Załącznik nr 7 

 
 
2. 

 
 
Badanie 

o Odczytują instrukcję. 
o Planują swoją pracę. 
o Wyszukują odpowiednich 

fragmentów tekstu. 
o Analizują teksty, mapkę. 

o Jeśli jest to konieczne, 
wyjaśnia wątpliwości. 

o Czuwa nad pracą grup. 

 

 
3. 

 
Przekształcanie 

o Redagują opisy, wnioski, 
plan. 

o Efekty swojej pracy 
zapisują na plakatach. 

o Przygotowują się do 
prezentacji. 

o Czuwa nad 
poprawnością zapisu 
prac. 

 



 
4. 

 
Prezentacja 

o Umieszczają plakaty na 
tablicy. 

o Prezentują efekty pracy 
poszczególnych grup. 

o Prezentują prace plastyczne 
wykonane w domu. 

o Uważnie słuchają 
prezentacji kolegów. 

o Czuwa nad 
przebiegiem 
prezentacji. 

o Dokonuje korekty 
błędów. 

 
 
 
 
Prace plastyczne 
mogą wykonać 
wybrani uczniowie, 
uzdolnieni 
plastycznie. 

 
5. 

 
Refleksja 

o Zapisują w zeszytach opis 
trasy oraz opis miasta. 

o Dokonują samooceny 
(odpowiedź na pytanie: 
„Czego nauczyłem się na 
dzisiejszej lekcji?”) 

o Dokonuje oceny pracy 
grupowej. 

 
 
 

 
6. 

 
Zadanie domowe 

o Zapisują polecenie: Moja 
wizyta w tajemniczym 
mieście –opowiadanie 

o W razie potrzeby 
udziela wyjaśnień. 

 

 
 
 
Załącznik nr 1 
 
Zadania dla grupy I 

 
� Zapiszcie na plakacie plan wydarzeń przedstawionych w tekście.  
� Biorąc pod uwagę elementy świata przedstawionego, podzielcie tekst na części. 
� Zaznaczcie to na planie. 



� Pod jakim warunkiem Wineta mogłaby pozostać na lądzie? (ustnie) 
 Czas na wykonanie zadań – 30 minut 
 
Załącznik nr 2 
 
Zadania dla grupy II 
� Opiszcie w kilku zdaniach tajemnicze miasto. Podczas pracy korzystajcie z tekstu. 
� Postarajcie się, aby opis był barwny, plastyczny. 
� Pamiętajcie o cechach opisu! 
� Zapiszcie swą wypowiedź na plakacie. 

Czas na wykonanie zadań – 30 minut 
 
Załącznik nr 3 
 
Zadania dla grupy III 
� Zredagujcie kilkuzdaniowy opis mieszkańców tajemniczego miasta. Podczas pracy możecie korzystać z 

tekstu.  
� Zredagowaną wypowiedź zapiszcie na plakacie. 
� Przygotujcie ustną wypowiedź na temat:  

• Jak się zachowywali mieszkańcy miasta? 
• Czym się zajmowali? 

Czas na wykonanie zadań – 30 minut 
Załącznik nr 4 
 
Zadania dla grupy IV 
� Przeczytajcie uważnie tekst. 
� Korzystając z fragmentu legendy „O zatopionej Winecie”, przygotujcie wypowiedź o tym, w jakich 

okolicznościach zostało zatopione miasto. 



� Wyjaśnijcie, dlaczego Wasi koledzy będą oprowadzać turystę po Wolinie. 
Czas na wykonanie zadań - 30 minut  
 
Załącznik nr 5 
  
Zadania dla grupy nr 5 
� Wyjaśnijcie turyście, jak trafić z przystanku autobusowego do Muzeum Regionalnego w Wolinie. 
� Opiszcie tę trasę na plakacie. Zwróćcie uwagę na obiekty, które turysta może zobaczyć w sąsiedztwie 

muzeum. 
� Spróbujcie zachęcić kolegów do zwiedzenia Wolina. 

Czas na wykonanie pracy – 30 minut 
 
 
Załącznik nr 6  
 
Fragment legendy „O zatopionej Winecie” 

Ledwie przebrzmiały ostatnie słowa zaklęcia, gdy burza szalona rozpętała się nad Winetą, a oślepiające zygzaki 
piorunów poczęły bić raz po raz w szturmujące miasto gromady Danów i wikingów. Straszliwy wicher, niby 
ogromna trąba spiżowa, zatoczył z rykiem krąg ponad Zalewem Odrzańskim, Wolinem i Uznamem, i wyjąc, 
świszcząc i hucząc runął ku Bałtykowi, a spiętrzone i jako maszty okrętów wyniosłe fale morskie wdarły się z 
łoskotem w gardziel rzeki Dziwny i zalały wszystko dokoła. 

Gdy szary świt wstał nad Zalewem Odrzańskim, nie było ani śladu po trzystu okrętach Danów i wikingów, a 
tam, gdzie jeszcze wczoraj leżała piękna Winetą, rozpościerała się rozległa zatoka Dziwny, wdzierająca się głęboko 
w ląd wyspy. 

Tak zginęła Winetą, sławny gród słowiański u ujścia Odry, o którym kroniki wielu narodów pisały od lat tysiąca 
bez mała, o którym poeci i skaldowie układali przez wieki pieśni rycerskie, bohaterskie sagi i poematy, a historycy i 
archeologowie wadzą się o niego aż do czasów współczesnych. 



Winetą spoczywa ponoć gdzieś na dnie Zalewu Odrzańskiego, a może zakopana głęboko w piasku i mule 
rzeki Dziwny śpi spokojnie pod czujną opieką rusałki Diwy. 
Wśród ludu pomorskiego krążą wieści, że Winetą co pewien czas pojawia się na powierzchni Zalewu Odrzańskiego w 
całej swej wielkości i krasie. Towarzyszy jej dźwięk dzwonów bijących jakby na trwogę. 

Lecz ujrzeć ją mogą jedynie ludzie wybrani, o czystych sercach, i to tylko raz na sto lat, w noc świętojańską. 

W kilka wieków po zatopieniu Winety, gdy fale Dziwny i wichry bałtyckie zamuliły zatokę powinecką i 
zamieniły ją w żyzną dolinę, powstał tu nowy gród słowiański, który od imienia pierworodnego syna Winety i 
rusałki Diwy nazwano Wolinem. 

Gród ten, pamiętający czasy pierwszego księcia Polan, Mieszka I, stoi po dzień dzisiejszy. 
Stanisław Świrko 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ałącznik nr 7 
 
Turystyczny plan miasta Wolin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                              Opracowała  
                                                                                  Anna Zwierzyńska - Kożuszko 


